

中国航海学会救捞专业委员会 2021 年年会 暨学术交流会闭幕词

(2021 年 10 月 22 日)

主任委员 姚世光

尊敬的各位领导，各位代表、各位朋友、各位来宾：

在中国航海学会的正确领导下，在交通运输部救助打捞局和依托单位东海救助局的指导、支持下，在大家的共同努力下，中国航海学会救捞专业委员会 2021 年年会暨学术交流会，圆满完成了各项议程，即将落下帷幕。

此次会议得到了广大会员单位的积极响应和大力支持。为了本次会议，来自救捞系统、搜救中心、海事系统、大专院校、科研院所、企业的领导、嘉宾、朋友们近百人怀着增进友谊、促进合作、谋求发展的真诚愿望，从全国各地会聚上海。让我们深受感动和倍受鼓舞的是，中国航海学会秘书长闫晓波、部救捞局张建新副局长在讲话中，充分肯定了救捞专业委员会取得的成绩，深入分析了当前发展面临的形势任务，并就努力推动救捞专业委员会高质量发展迈上新台阶作出了重要指示。

召开此次会议非常不易，原先考虑的会议地点，因地区疫情的引发而更换，移到了上海。现在，又作了相应的调整，运用网进行书面文字会议交流，许多准备工作也只得一变再变。但是，在各单位和会员的理解和支持下，大家同心同德，共谋良策，协调配合，做了大量且有效的工作，使这次会议顺利召开。这次会议，我们直奔主题，敞开交流，可以说，许多方面既有深度，也有广度，收获颇丰。本次会议，主要有以下两个方面特点：

一是围绕主题，有针对性地进行互动交流。本次年会共收到 180 余篇论文，经过层层筛选，有 16 篇入选论文，进行了大会交流。专家、学者聚集一堂，围绕主题，通过精彩的大会交流，进行理论性的阐述、实际案例的分析、前沿问题的剖析等，共同探讨了当前救捞行业发展面临的新形势和疫情下的重点、热点、难点问题。特别是通过对创新深远海救援模式、船载危化品事故应急处置、非开挖技术在自升式平台救助中的应用等分析，加大了对海上人命救助和应对处置海上突发事件等问题的研究和探讨。

二是交流深入，具有广泛代表性。出席本次年会的代表既有救捞行业、社团组织及各个方面的决策者和管理者，也有来自救助打捞一线的青年才俊；既有

从事理论研究的大专院校、科研单位的学者专家，也有从事产品设计研发及推广应用的企业家，他们具有广泛的代表性。在本次年会上作学术交流的 16 位专家、学者，他们所在的单位，与在座的众多单位一样，是我们救捞专委会的老会员单位了。多年来，他们的事业在发展，研究探讨在深入，客观地说，对推动和促进救捞事业的进步与发展，对我们救捞专委会支持的力度，也在不断加大。在此，对他们表示由衷地敬意和谢意。

下面，我从进一步加强和改进我们救捞专委会自身工作，讲三点意见：

一是进一步提升服务水平。为会员提供优质高效的服务，不仅是救捞专委会，作为一个学术性社团组织生命力的重要标志，它也是增强吸引力、凝聚力、向心力的根本之道，更是促进学会自身发展、推动救捞行业发展的重要途径。我们要努力抓住为会员服务这条生命线，进一步增强服务意识，拓宽服务领域，提高服务能力，把开展学术交流与推动解决重大救捞科技问题紧密结合起来，搭建高水平学术交流平台，组织开展不同层次、不同类型的学术交流活动，办好救捞科技学术期刊，让救捞科技工作者更加自由地讨论、更加专心地研究、更加自主地探索。

二是进一步增强创新能力。在国家实施“交通强国”“海洋强国”战略的背景下，科技创新驱动在救捞行业发展转型过程中，将发挥更为重要的支撑和引领作用。救捞科技必须不断创新、勇于创新、善于创新，只有具有面向未来、面向全球的广阔视野和战略思维，才能更好应对新的挑战。这就需要我们更好地引导和组织会员单位，努力建立健全既体现救捞行业特色又符合救捞科技发展规律的充满活力的体制机制，在务实高效的学术交流活动中迸发创新火花、启迪创新思维、催生创新成果，切实把大家的积极性、主动性和创造性引导到增强自主创新能力、建设创新型救捞科技中来，进一步发挥创新学术研究成果对救捞生产活动实践的指导作用。

三是进一步推动合作发展。合作与发展是救捞行业大势所趋，也是救捞行业发展转型的迫切需要。伴随“交通强国”“海洋强国”上升为国家战略，救捞行业作为涉海经济的重要支持和保障力量的作用日益凸显，迫切需要通过我们救捞专业委员会这个更具行业特色的跨部门、跨地区、跨领域的学术合作交流平台，有力地推进救捞科技的交流与合作，有效共享救捞科技发展成果，共同推动服务交通强国、海洋强国和海洋经济的发展。

各位领导、各位代表、各位来宾：

在改革发展的关键阶段，在继往开来的新起点，在前所未有的机遇和挑战面前，我们将继续以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，在中国航海学会的领导下，在部救捞局的指导下，在依托单位东海救助局和各会员单位的大力支持下，同心同德，共谋良策，锐意进取，创新工作，力争成为管理规范、特色鲜明、务实创新、服务优质的一流学术性社会团体，为服务加快建设交通强国、助推救捞行业高质量发展，作出我们新的更大的贡献！

在会议闭幕之际，我谨代表救捞专委会向大家表示再次的感谢，衷心祝愿各位身体健康、家庭美满、生活幸福！同时，也向为本次会议顺利召开，付出辛劳的全体工作人员，致以诚挚的谢意！

谢谢大家！